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Vendosja e objektivave dhe përzgjedhja e materialeve 

Fletë pune 3: Përzgjedhja dhe përdorimi i materialeve mësimore në 

EQD/EDNJ 
 

Përzgjedhja e materialeve të transmetuara përmes mediave 

Koncepti më i gjerë i materialeve nënkupton se si i përzgjedhin materialet mësuesit dhe 
nxënësit. Nxënësit e bëjnë këtë në proceset e tyre të të mësuarit konstruktivist. Këtu, ne 
përqendrohemi në rolin e mësuesit në përzgjedhjen e materialeve që do të përdoren në orët 
e EQD/EDNJ. 

Kriteret për përzgjedhjen e materialeve të prodhuara nga media: 

- Besueshmëria: a janë autori, burimi, data e prodhimit etj. qartësisht të identifikueshme? 
A janë marrë teksti, të dhënat etj. nga versioni origjinal dhe a munden nxënësit (në 
nivelin e mesëm) të shohin nëse janë bërë ndryshime? 

- Përshtatshmëria: a përshtaten materialet me  nivelin e të kuptuarit dhe zhvillimit të 
kompetencës së nxënësve, duke përfshirë këtu edhe përvojën e tyre në zbërthimin e 
mesazheve të transmetuara nga mediat? Materialet nuk duhet të jenë as shumë të lehta,  
as shumë të vështira; ato duhet të kërkojnë përpjekje që përmirësojnë aftësitë e 
nxënësve dhe iu shton atyre njohuritë, të kuptuarit dhe fuqinë e gjykimit. 

- Vlefshmëria: a i përmbush materiali interesat e nxënësve? A trajton ai një temë ose 
problem   të rëndësishëm për nxënësit? A munden ata të lidhin përmbajtjen me  
njohuritë ose përvojën e tyre papaprake? 

- Parimi i mos-indoktrinimit ose i larmisë së këndvështrimeve: a tregojnë materialet 
këndvështrime të ndryshme? A e shmangin ato kurthin e indoktrinimit të nxënësve – në 
çfarëdo drejtimi të të menduarit, të gjykimit ose të interesave (shih dokumentin për 
etikën profesionale të mësuesve në EQD/EDNJ në këtë vëllim)? 

 

Trajtimi i materialeve të prodhuara nga nxënësit 

Materiale të shkruara, imazhe etj.: mësuesi mund t’i studiojë këto para ose pas mësimeve 
dhe të vendosë se çfarë hapash të ndërmarrë. 
Të dhëna të nxënësve të shprehura me gojë e vënë mësuesin përpara detyrave gjthnjë e më 
të vështira, sepse ajo/ai duhet të reagojë në mënyrë spontane dhe shpesh edhe të 
improvizojë. Shih fletën e punës për drejtimin e diskutimeve plenare në këtë vëllim. 


